

# Διάλεξη 18 - Μέθοδος Εξοπλάσεων

Θεωρούμε τις συνθήκες για την  $L$  όπως ορίστηκε στην (2) (iii), ειδικά των εξισωτικών (4), και ότι  $(\bar{U}, \bar{v})$

$$\begin{cases}
 a_{ij} \in L^\infty(U) & , & a_{ij} \in C^1(\bar{U}) \\
 b^i \in L^\infty(U) & , & b^i \in C^1(\bar{U}) \\
 c \in L^\infty(U) & . & c \in C^1(\bar{U})
 \end{cases}
 \quad \leftarrow \quad
 \begin{matrix}
 (*) \\
 \bar{U} \times \bar{v} \\
 \bar{U} \times \bar{v}
 \end{matrix}$$

Θα ορίσουμε την  $B$  παρακάτω μορφή,

$$B[u, v] = \int_U (a^{ij} u_{x_i} v_{x_j} + b^i u_{x_i} v + c u v) dx$$

και θα αναζητήσουμε, υποσυνολικές, το θεώρημα Lax-Milgram, για  $H = W_0^{1,2}$ , για να επιτύχουμε το (3).

Σημειώστε ότι το πρόβλημα

$$\begin{cases}
 Lu = f & , x \in U \\
 u = 0 & , x \in \partial U
 \end{cases}$$

δεν έχει πάντα λύση  $\forall f$ , εν γένει.

Παραδείγματα

Θεωρούμε το Π.Σ.Τ.

$$(4) \begin{cases} u'' + u = 0 \\ u(0) = 1, u(\pi) = a \end{cases}$$

Πρώτα θα μετασχηματίσουμε το (3) σε μορφή (2)

Θεωρούμε  $v = u - [c_1 x + c_2]$

$$0 = v(0) = u(0) - c_2 \Rightarrow \boxed{c_2 = 1}$$

$$0 = v(\pi) = u(\pi) - [c_1 \pi + 1] \Rightarrow \boxed{c_1 = \frac{a-1}{\pi}}$$

$$\therefore v'' = u''$$

$\therefore$

$$(5) \begin{cases} v'' + v = c_1 x + c_2 = \frac{a-1}{\pi} x + 1, & 0 < x < \pi \\ v(0) = v(\pi) = 0 \end{cases}$$

$$(4) \Leftrightarrow (5)$$

Για να προσδιορίσουμε την λύση του (4)  
θαρούμε αρχικά την γενική λύση της  $u'' + u = 0$ ,

$$u(x) = A \cos x + B \sin x$$

$$1 = u(0) = A, \quad a = u(\pi) = -A$$

Κατασκευάστε  $\downarrow$  λύση στο σύστημα

- (6) (i)  $A \quad a = -1$  έχουμε απίστευτα  $\downarrow$  λύση
- (ii)  $A \quad a \neq -1$  ~~✓~~  $\downarrow$  λύση.

Κατά συνέπεια η (5) έχει μια λύση αν  $a = -1$  και παύει να έχει λύση (α), Fredholm alternative of Fredholm Αξιώμα

Παράδειγμα 1 (Προετοιμασία για Lax-Milgram)

Παράδειγμα των Συστήσεων προβλ (2), σ 114.  
 $\exists$  σταθερές  $\alpha > 0, \beta > 0, \gamma > 0$  τέω

(7) (i)  $|B[u,v]| \leq \alpha \|u\|_{H_0^1(U)} \|v\|_{H_0^1(U)}$  (Επιπέδω φραγή)

(ii)  $\beta \|u\|_{H_0^1(U)}^2 \leq B[u,u] + \gamma \|u\|_{L^2(U)}^2$  (Κοτω -  $\alpha$ )

$H_0^1(U) := W_0^{1,2}(U)$

Παρατηρήσει

Το  $\gamma$  δεν μπορούμε να το επιλέξουμε φικρό εν χώρο, έτσι σε τέτοια περίπτωση το (3) δε έχει λύση  $\forall f$  που ορίζει ένα ανεστραμμένο στο  $(H_0^1)^*$ .

Εχουμε ότι  $(H_0^1(U) | \subset | L^2(U))$   
 $\Rightarrow (H_0^1(U))^* \supset (L^2(U))^* = L^2(U)$ . Το προαναφερθέν  
 (Συμβολισμός:  $(H_0^1)^* =: H^{-1}$ )

Παράδειγμα όπως, δίνει προφανώς σφαιρικές,  $\frac{a-1}{\pi} + 1$ ,  
 είναι  $L^2(\mathbb{R}^n)$ , γυρνά ότι κάτι τέτοιο δεν είναι  
 δυνατόν.

Απόδειξη Θεωρήματος 1

$$1. |B[u,v]| \leq \left| \int_{\Omega} (a^{ij} u_{x_i} v_{x_j} + b^i u_{x_i} v + c u v) dx \right|$$

$$\leq \int_{\Omega} | \dots | dx$$

$$\leq \int_{\Omega} \left( |a^{ij}|_{L^\infty(\Omega)} |\nabla u| |\nabla v| + |b^i|_{L^\infty(\Omega)} |\nabla u| |v| + |c|_{L^\infty(\Omega)} |u| |v| \right) dx$$

$$\leq C_1 \|\nabla u\|_2 \|\nabla v\|_2 \quad (\text{Schwarz})$$

$$+ C_2 \|\nabla u\|_2 \|v\|_2 \quad (-1-)$$

$$+ C_3 \|u\|_2 \|v\|_2 \quad (-1-)$$

Poincaré  $\leq \alpha \|\nabla u\| \|\nabla v\|$

Poincaré  $\left( \|v\|_2 \leq C \|\nabla v\| \right)$

$\|u\|_2 \leq C \|\nabla u\|$

$$= \alpha \|u\|_{H_0^1} \|v\|_{H_0^1}$$

η (i) Απόδειξη.

2. Fjunticatura (4), (5)  $\Rightarrow$

$$\|u\|_{H_0^1}^2 \leq \int_U a^i dx u_{x_i} dx$$

$$= B[u, u] - \int_U b^i dx u dx - \int_U c u^2 dx$$

$$\leq B[u, u] + C_1 \|\nabla u\|_{L^2} \|u\|_{L^2}$$

$$+ C_2 \|u\|_{L^2}^2$$

$$\stackrel{\text{Young}}{\leq} B[u, u] + C_1 \left( \varepsilon \|\nabla u\|_{L^2}^2 + \frac{C}{\varepsilon} \|u\|_{L^2}^2 \right) = \|u\|_{H_0^1}^2$$

$\Rightarrow$

$$(\theta - C_1 \varepsilon) \|u\|_{H_0^1}^2 \leq B[u, u] + \gamma \|u\|_{L^2}^2$$

u (ii) Antefaxu.

□

Teorema Viasus I

Teorema TO (3)'

$$(3)' \begin{cases} Lu + \mu u = f, & f \in L^2(U), x \in U \\ u = 0, & x \in \partial U \end{cases}$$

Για  $\mu \neq \lambda$   $\exists!$  μια τα  $(g)'$ ,  $\mu$   $\neq \lambda$ , στο  $H_0^1(\Omega)$

Απόδειξη

1.  $H^1$  συρραφικη των αντιστοιχει στα  $L^2 + \mu T$   
ενας  $\mu$

$$B_\mu[u, v] := B[u, v] + \mu(u, v), \quad u, v \in H_0^1(\Omega)$$

Lax-Milgram, κανονικηται,  $(\cdot, \cdot)$   $L^2$  εσωτερικος.

2. Για  $f \in L^2$ , το αυστηροτο  $\langle f, v \rangle := (f, v)$

ενας φρασηνο στο  $L^2$  και προφανος στο  $H_0^1$

$$\left( (H_0^1)^* \supset (L^2)^* = L^2 \right)$$

Παρατηρηση

II

A  $c > 0$  και  $b^1 = 0$  τοτε  $\chi = 0$  και  $\mu = 0$   
ενας εστιγη, και αυστηρο, το (3) εχει μια μοναδικη,

B Εξισωτικη Αρξη Fredholm (Evans D.5)

$$K = X \rightarrow Y, \quad X, Y \text{ B-Χωροι}$$

K αυστηροτο:  $\{u_i\}$  φρασηνο  $\Rightarrow \{Ku_i\}$  ουσια  
αυστηροτο, αυστηρο.

(1)  $\Delta y: \exists$  αυστηροτο  $\{u_i\} \subset \{u_i\}$ ,  $Tu$ .  
 $Ku_i \rightarrow y \in Y$

Εστω  $X=V=H$ ,  $\{h_2\} \subset H$

κ)  $h_2 \xrightarrow{w} h \Leftrightarrow (h_2, y) \rightarrow (h, y)$

Παρατήρηση

• Εστω  $K: H \rightarrow H$  ομομορφισμός, και  $K \in \mathcal{L}(H, H)$

$h_2 \xrightarrow{w} h$  στα  $H$ . Τότε  $Kh_2 \rightarrow Kh$

( $\forall$   $h$  αραγήδια  $\{Kh_n\}$  στοιχεία του αραγμού

$\{Kh_1, Kh_2, \dots, Kh_n, \dots\}$

$\exists$  υπαρκτήρια  $\{Kh_n\}$  τιμώ

$Kh_n \rightarrow \xi$ ,  $\{h_n\} \subset \{h_1\}$  αραγμός

Εστω  $y$  αυθαίρετο στοιχείο στο  $H$

$(Kh_n, y) = (h_n, Ky) \rightarrow (h, Ky) = (Kh, y)$

$(\xi, y)$

$\therefore (\xi, y) = (Kh, y) \quad \forall y \in H$

$\implies \xi = Kh$ , και  $Kh_n \rightarrow Kh$ .

Απόφαση

Αν  $K: H \rightarrow H$ ,  $K \in \mathcal{L}(H, H)$ , και σφραγισμένος,  
τότε  $K^*$  είναι σφραγισμένος.

Απόδειξη

Εστω  $\{h_n\}$  φραγμένος στο  $H$   
Από τον ορισμό της πυκνότητας έχουμε  $\{h \in H \mid \|h\| \leq 1\}$

$\Rightarrow \exists$  ακολουθία συγκλίνουσα  $h_{n_j} \rightarrow h$

Θα δείξουμε ότι  $K^* h_{n_j} \rightarrow K^* h$

(Σημ: Από Βαντ-Σταϊνχουζ, αν  $\{u_n\}$   
ακολουθία συγκλίνουσα  $\Rightarrow \{u_n\}$  φραγμένος)

Προσέχουμε:

$$\begin{aligned} & \|K^* h_{n_j} - K^* h\|^2 \\ &= (K^* h_{n_j} - K^* h, K^* (h_{n_j} - h)) \\ &= (KK^* h_{n_j} - KK^* h, h_{n_j} - h) \end{aligned}$$

$K^* h_{n_j} \xrightarrow{w} K^* h$  (λόγω φραγτικότητας, γιατί  $\{h_{n_j}\}$  φραγμένος)

$\Rightarrow KK^* h_{n_j} \rightarrow KK^* h$  (Παραγωγή)

$$\Rightarrow |(KK^* h_{n_j} - KK^* h, h_{n_j} - h)| \leq \|KK^* h_{n_j} - KK^* h\| \|h_{n_j} - h\| \rightarrow 0$$

(Schwartz,  $\{h_{n_j}\}$  φραγμένος)  $\square$